 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

沪粤版九年级上册物理 15.1电能与电功 同步测试
一、单选题
1.家庭电路中，电能表可以直接测量（　　）            
A. 电功率                                B. 电阻                                C. 电流                                         D. 电功
2.某机器的能量流向如图所示，据此推测该机器可能是（　　）

A. 电饭锅                                B. 日光灯                                 C. 电视机                                D. 电风扇
3.从能量转化的观点来看，电流通过白炽灯，灯丝灼热发光，是消耗了电能而得到了其它形式的能，在这个过程中（   ）            
A. 电能只转化为光能                                              B. 电能转化为内能和光能
C. 电能只转化为内能                                              D. 电能转化为光能和化学能
4.图中，电能表的示数为（　　）kW•h．

A. 2015.1                                  B. 2105.1                                  C. 2015                                  D. 15.1
5.0.5度电可供2盏“220V　25W”的灯泡正常工作（　　）            
A. 4小时                                 B. 6小时                                 C. 10小时                                 D. 8小时
6.某电能表盘上标有“3200imp/kW•h”，单独开动某一用电器时，电能表的指示灯在180秒闪烁了16次，由此可知，该用电器的功率为（　　）            
A. 1000瓦                               B. 100瓦                               C. 50瓦                                       D. 10瓦
7.将规格都是“220V  180W”的一台电冰箱、一台电风扇和一床电热毯，分别接入220V的家庭电路中正常工作，若通电时间相同，则下列说法正确的是（　　）            
A. 电冰箱产生的热量最多                                       B. 电风扇产生的热量最多
C. 三者产生的热量一样多                                       D. 三者消耗的电能一样多
8.下列用电器中，主要把电能转化为机械能的是（　　）            
A. 电视机                                 B. 电热毯                                C. 电风扇                                  D. 电脑
9.下列关于能量的说法，正确的是（　　）            
A. 电水壶工作时，将内能转化为电能
B. “神州十号”飞船在加速升空过程中，它的动能增加，机械能不变
C. 金属汤勺放在热汤中，汤勺温度升高，这说明内能是可以转移的
D. 小孩从滑梯上滑下，机械能不变
二、填空题
10.图中所示电能表的示数为________  kW×h。

11.小充同学看见他爸爸的手机锂电池上面标明电压为3.7V，容量为3000mA•h，则它充满电后存储的电能为________J.    
12.教室内有6盏“220V  40W”的节能灯，同学们响应学校节能环保绿色生活的号召，每天做到人走灯熄，假如每天少开灯0.5小时，则一个月可以节约电能________ kW•h（每月按30天计）    
13.小明探究家中一台即热式电热水器的实际功率，他让家中其他用电器都停止工作，只接通电热水器，观察到家中电子式电能表的指示灯在1min内闪烁了320次，该电能表的技术参数如图所示．（电能报中的数据3200imp/（kW•h）表示指示灯闪烁3200次，消耗的电能是1kW•h），则：
（1）1min内消耗的电能是________ 　J，这台电热水器的实际功率是________ W．
（2）观察铭牌，发现该热水器的实际功率小于其额定功率，造成这一结果的原因可能是________ （写出一条即可）．
 
三、解答题
14.市场上，一位顾客和一位卖微波炉的售货员出现了不同的意见，售货员说，微波炉很省电用它加热食品费不了多少电；顾客说，微波炉很费电，他家的微波炉一开就烧保险丝．他们二人说的情况是否真有矛盾，请你用科学术语表达他们的意思．    
四、实验探究题
15.在探究影响电流做功大小的因素的实验中：
探究1：小华同学设计了如图所示的电路图

（1）用如图所示的电路可以来探究电功与________ 的关系．    
（2）实验中提供“2.5V”和“3.8V”两种规格的灯泡若干，则你所选用的灯泡是________     
（3）下面是某同学探究该实验的过程与记录，请帮他完成填空
①根据电路图连接电路．
②闭合开关，调节滑片，观察到L1比L2亮，说明相同时间内电流通过________ 做功多，同时他还需要收集到的另一信息是________ ．
③多次调节滑片的位置，重复步骤②．
④综合分析实验的现象与数据得到的结论是：________ ．
探究2：小华想继续探究“相同时间内电流做功的多少与电流的关系”．
①实验中，要控制小灯泡的________ 相等，可以把两只小灯泡________ 联起来．
②实验中，可以观察________ 来比较相同时间内小灯泡中电流做功的多少．下列研究实例中主要也用到这种方法的是．________ 
A．用水流的形成类比电流的形成    
B．在研究磁体周围的磁场情况时引入磁感线
C．牛顿第一定律是在实验的基础上经分析推理而得出的
D．在奥斯特实验中通过小磁针的偏转判断电流周围存在磁场
③选用两只阻值不同的小灯泡，是为了当它们两端电压相等时，通过灯泡的________ 不同．
④连接好实物图，并在虚线框内画出实验的电路图．________     
五、综合题
16.小刚观察了市场上的“测重仪”后，画出了如图所示的原理图：A为托盘，P为金属滑片且固定在托盘下的轻质弹簧上，并能随轻质弹簧一起上下滑动，当托盘中不放物体时，P位于R的最上端。已知R0=5Ω，R的最大阻值为25Ω，电源电压恒为3V．问：

（1）图中的质量表应该用什么电表改装？    
（2）当开关S闭合，不称量物体时，通电5min电阻R消耗的电能是多少？    
（3）当称量物体质量达到最大值时，R0消耗的功率是多少？    
17.在做“探究影响电流做功多少的因素”实验时，可以根据灯泡的亮暗程度比较相同时间内电流做功的多少．如图是进行该探究的电路之一．

（1）提供“2.5V”和“3 8V”两种规格的灯泡若干，则你所选用的灯泡是________     
（2）利用如图所示电路，可控制变量________ 相等，探究电流做功多少与________ 的关系．    
（3）对于“电流做功多少与通电时间的关系”，是否必需通过实验探究发现？
________ （不必，必须）简要说明你的观点________ ．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】电能表可以直接测量电功，电功率可以用伏安法测量，
可以用欧姆表或用伏安法测电阻，电流可以用电流表测量，故ABC错误，D正确；
故选D．
【分析】电能表是测量电功的仪表，根据对各物理量的测量工具的掌握分析答题．
2.【答案】D  
【解析】【解答】解：如图该机器将一部分电能转化成了机械能，还有一部分电能转化成了内能，
A、电饭锅时将电能转化为内能的过程，故A不符合题意；
B、日光灯时将电能转化为光能和内能的过程，故B不符合题意；
C、电视机是将电能转化为光能、声能以及内能的过程，故C不符合题意；
D、电风扇是将大部分的电能转化为了机械能，还将一少部分电能转化为了内能，故D符合题意．
故选D．
【分析】由能量流向图判断该机器主要将什么能转化成了什么能即可解决此题．
3.【答案】B  
【解析】【解答】解：电流通过用电器时要对外做功，消耗电能而产生了新的能量；  当电流通过灯泡时，灯泡发光发热，因此电能转化为了光能和内能； 
故选 B．
【分析】电功的实质就是能量间的转化，要根据物体产生的能量性质分析能量转化的方向．
4.【答案】A  
【解析】【解答】电能表示数是2015.1kW•h，A符合题意．
故答案为：A
【分析】电能表的窗口示数就是消耗的电能的多少，数据的最后一位是小数，单位是千瓦时.
5.【答案】C  
【解析】【解答】解：灯泡正常工作时的功率P=25W=0.025kW，
由W=Pt可得，0.5度电可供2盏“220V　25W”的灯泡正常工作：
t==10h。
故选C。
【分析】灯泡正常工作时的功率和额定功率相等，根据W=Pt求出0.5度电可供2盏灯泡正常工作的时间。
6.【答案】B  
【解析】【解答】解：因为“3200imp/（kW•h）”表示每消耗1kW•h的电能，指示灯闪烁3200次；
所以闪烁16次，消耗电能：W=kW•h=0.005kW•h；
该用电器的电功率：
P=​=0.1kW=100W．
故选B．
【分析】3200imp/（kW•h）表示每消耗1kW•h的电能，指示灯闪烁3200次，从而可求闪烁16次消耗的电能；根据公式P=求出该用电器的电功率．
7.【答案】D  
【解析】【解答】解：∵接在家庭电路中，U=220V，
∴三种用电器的实际功率：
P实=P额=180W；
又∵W=Pt，用电器工作时间t相等，
∴三种用电器消耗的电能相同，故D正确；
∵电冰箱与电风扇工作时，主要把电能转化为机械能，产生的热量很小，电热毯工作时电热丝产生热量，把电能全部转化为热量，
∴产生热量最多的是电热毯，故ABC不正确．
故选D．
【分析】由题意知，三种用电器的额定电压都是220V，额定功率都是180W；家庭电路电压是220V，把这三个用电器接入家庭电路，三个用电器都正常工作，实际功率相同都等于额定功率，通电时间相同，根据W=Pt可知消耗的电能相同；通过分析三种用电器工作时的能量转化情况，找出产生热量最多的用电器．
8.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、电视机是把电能转化为光能和声能的装置，不符合题意。
B、电热毯是把电能转化为内能的装置，不符合题意；
C、电风扇是把电能转化为机械能的装置，符合题意；
D、电脑把电能转化为光能和声能的装置，不符合题意。
故选C。
【分析】电流做功的过程实质上是电能转化为其它形式能的过程，用电器消耗了电能，获得了其它形式的能量，就是一个电流做功的过程。
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、电水壶工作时，将电能转化为内能，故A错误；
B、“神州十号”飞船在加速升空过程中，速度增大，它的动能增加，高度升高，重力势能增加，故机械能增加，故B错误；
C、金属汤勺放在热汤中，汤勺温度升高，利用热传递改变物体的内能，这属于能量的转移，故C正确；
D、小孩从滑梯上滑下，克服摩擦力做功，其机械能变小，故D错误．
故选：C．
【分析】（1）电热水壶的原理是电流的热效应；
（2）影响机械能的因素是物体的机械运动情况；
（3）热传递改变内能的实质是能量转移；
（4）根据机械能的影响因素分析判断．
二、填空题
10.【答案】1986.2  
【解析】【解答】电能表读数窗中，最末位代表十分位，往前依次是各位、十位、百位、千位，所以图示电能表的示数为1986.2 kW×h。
【分析】电能表的读数
11.【答案】39960  
【解析】【解答】由W=UIt=UQ可得，电池充满电后储存的电能为：W=UQ=3.7V×3A×3600s=39960J .
故答案为：39960 .
【分析】利用公式W=UIt=UQ计算即可 .
12.【答案】3.6  
【解析】【解答】解：教室内电灯的总电功率：P=40W×6=240W=0.24kW，
节约用电的时间：
t=0.5h×30=15h，
可节约用电：
W′=Pt=0.24kW×15h=3.6kW•h．
故答案为：3.6．
【分析】先求出电灯的总电功率和节约用电的时间，再利用W=Pt求节约的电能．
13.【答案】3.6×105；6000；实际电压小于额定电压  
【解析】【解答】解：
（1）因为“3200imp/（kW•h）”表示每消耗1kW•h的电能，指示灯闪烁3200次，所以闪烁320次，消耗电能：
W=kW•h×320=0.1kW•h=0.1×3.6×106J=3.6×105J，
该热水器的电功率：
P===6kW=6000W．
（2）热水器的实际功率小于其额定功率，原因可能是实际电压小于额定电压．
故答案为：（1）3.6×105J；6000；
（2）实际电压小于额定电压．
【分析】（1）3200imp/（kW•h）表示每消耗1kW•h的电能，指示灯闪烁3200次，从而可求闪烁320次消耗的电能；根据公式P=求出该热水器的电功率．
（2）热水器的实际功率小于其额定功率，原因可能是实际电压过低．
三、解答题
14.【答案】答：不矛盾，售货员说的是微波炉功率虽大，但往往使用时间短，根据W=Pt，所以费不了多少电能；而顾客说的是微波炉功率大，根据I=，家庭电路中电压U=220V，使用时会导致电路中总电流过大，从而将保险丝烧断，所以他们说的不矛盾．  
【解析】【分析】解决本题需掌握：电功率的计算公式及保险丝的作用．根据公式W=Pt可以解释售货员所说的微波炉很省电，根据I=​，可以解释顾客说的微波炉功率大，微波炉一开就烧保险丝．
四、实验探究题
15.【答案】（1）电压　
（2）2.5V、3.8V各一个　
（3）　L1　；　灯L1的阻值要小于灯L2的阻值　；　灯泡的亮度由其实际功率决定　；　电压　；　并　；　灯泡的亮度　；　D　；　电流　；
【解析】【解答】解：探究1：（1）因为电流做的功与电压、电流和时间有关，而电路中，两灯串联电流和通电时间相同，电压不同，根据控制变量法的思路可知是研究电流做功与电压的关系；
（2）所选用的灯泡是“2.5V”和“3.8V”的灯各一个，这样便于观察灯泡的亮度；
（3）②由于两灯串联在电路中，所以通过小灯泡的电流相同；开关闭合后，灯泡L1较亮，灯泡L2较暗，说明前者的实际功率大，即相同时间内电流通过L1做功多；
由P=I2R知，电流相同时，功率越大，阻值越大，因此灯L1的阻值要大于灯L2的阻值．
④综合分析实验的现象与数据得到的结论是：灯泡的亮度由其实际功率决定．
探究2：（1）实验中，要控制小灯泡的电压相等，可以把两只小灯泡并联起来；
（2）实验中，可以观察小灯泡的亮度来比较相同时间内小灯泡中电流做功的多少，因此应用了转换法；
A、用水流的形成类比电流的形成；利用了类比法．
B、在研究磁体周围的磁场情况时引入磁感线；利用了模型法．
C、牛顿第一定律是在实验的基础上经分析推理而得出的；利用了推理法；
D、在奥斯特实验中通过小磁针的偏转判断电流周围存在磁场；利用了转换法．
故D符合题意；
（3）选用两只阻值不同的小灯泡，是为了当它们两端电压相等时，通过灯泡的电流不同．
（4）两灯泡与各自的电流表串联后再并联，电路图如图一所示；

故答案为：探究1：（1）电压；（2）“2.5V”和“3.8V”的灯各一个；（3）②L1；灯L1的阻值要大于灯L2的阻值；④灯泡的亮度由其实际功率决定．
探究2：（1）电压；并；（2）灯泡的亮度；D；（3）电流；（4）实物图如图一所示；电路图如图二所示．
【分析】探究1：（1）图中电路中，两灯串联电流相同，电压表分别测出了灯泡两端电压，所以是研究电流做功与电压的关系的；
（2）两只灯泡串联，为了便于比较灯泡的亮度，所以应该选取两只不同规格的灯泡；
（3）串联电路中，电流处处相等；而灯泡的亮度由其实际功率决定，由电功率的计算式P=I2R可知，在电流一定时，实际功率大的电阻较大，即亮度大的阻值大，其两端的实际电压大；
探究2：（1）探究“相同时间内电流做功的多少与电流的关系”，要控制电压与通电时间相同，可以把灯泡并联达到控制电压相等的目的；
（2）电流做功的多少，我们通过肉眼直接观察看不到其多少，在此应用了转换法，把电流做功的多少通过灯泡的亮度表现出来；
（3）灯泡不同，灯泡的电阻不同，当灯泡并联时，灯泡两端电压相等，通过它们的电流不同；
（4）灯泡与各自的电流表串联，然后再并联，根据实物电路图可画出实验电路图．
五、综合题
16.【答案】（1）解:物体越重，R接入电路的电阻越小，电流越大，“测重仪”的示数越大，所以图中的质量表应用电流表改装
答：图中的质量表应该用电流表改装
（2）解:当开关S闭合，不称量物体时，R0与R串联， ，此时电路中的电流I为： ，则R消耗的电能W为： 
答：当开关S闭合，不称量物体时，通电5min电阻R消耗的电能是75J
（3）解:当称量物体质量达到最大时，只有R0接入电路，则R0消耗的电功率P为： 
答：当称量物体质量达到最大值时，R0消耗的功率是1.8W  
【解析】【分析】（1）由电路图可知，质量表与电阻R、R0串联接入电路，可知质量表应用电流表改装的；
（2）根据W=I2Rt求出电阻R消耗的电能；
（3）根据P=可求出R0消耗的功率.
17.【答案】（1）“2.5V”和“38V”的灯各一个　
（2）电流、时间　；电压　
（3）不必　；根据我们的生活经验可知，通电时间越长，家用电器消耗的电能越多　  
【解析】【解答】解：（1）所选用的灯泡是“2.5V”和“3.8V”的灯各一个，这样便于观察灯泡的亮度；
（2）因为图中两灯泡串联，所以通过两灯泡的电流相等，电路中一个开关控制，同时可以保证通电时间相等；而两灯泡两端电压不一定相等，因此探究电流做功的多少与电压的关系；
（3）对于“电流做功多少与通电时间的关系”，不必通过实验探究发现，根据我们的生活经验就可知，通电时间越长，家用电器消耗的电能越多．
故答案为：（1）“2.5V”和“3 8V”的灯各一个；（2）电流、时间；电压；（3）不必．根据我们的生活经验可知，通电时间越长，家用电器消耗的电能越多．
【分析】（1）两只灯泡串联，为了便于比较灯泡的亮度，所以应该选取两只不同规格的灯泡；
（2）从图中可以看出，两灯泡串联，根据串联电路特点可知，通过两灯泡的电流相等，两灯泡分得的电压不一定相同；开关控制两个灯泡工作的时间长短；
（3）根据我们的生活经验可知，通电时间越长，用电器消耗的电能就越多．
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